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Életpályák.
(H.) Amikor a nagy szünidő vége felé 

közeledik, megjelennek a lapokban a cikkek, 
melyek a pályaválasztás fontos kérdésével fog­
lalkoznak. Lehet benne egy kis sablon is. Mert 
az eseménytelen csöndben^ritka a téma. De 
megszólalnak e cikkekben a súlyos aggodal­
mak, nagy kétségek és ezzel a középosztály 
hangulatát fejezik ki.

A pályaválasztás nálunk igen nehéz 
probléma. Mert csak kevesen vannak, akiknek 
vagyoni helyzete és családi összeköttetései jö­
vőjük útját kiegyengeti. A legtöbben úgy lép­
nek bele a társadalomba, hogy számbavehetö 
tőke nem áll mögöttük és az utolsó évtizedek 
társadalmi átalakulásai között családjuk sem 
tudott még erősebb érdekkört teremteni.

Sokféle tanács hallatszik ilyenkor. Ezek 
közölt a leggyakoribb az, amely a különböző 
latenter pályáktól óv. Igaz is, hogy ezen a té­
ren igen nagy a túltermelés. A gyakorlati pá­
lyákra pedig igen kevesen mennek jobb isko­
lai képzettséggel.

Csakhogy gyakorlati pályára úgy nem le­
het készülni, mint valamely lateinerségre, hogy 
ma elhatározom és holnap beiratkozom.

A szülőnek jó előre számot kell vetni 
gyermekük tehetségével és már korán kell 
gyermekükben a gyakorlati pályához szükséges 
tulajdonságokat fejleszteni.

Ezek közé tartozik első sorban a nyelvis­
meret. Egyáltalában meg nem lehet érteni azt 
a szükkeblüséget, melylyel nálunk még egész 
társadalmi lényegek az idegen nyelvekkel szem­
ben viseltetnek. Ha attól félnek, hogy a gyer­
mek a német nyelv megtanulása után rosszabb 
magyar ember lesz, akkor vétenek gyermekük 
ellen és vétenek a magyarság ellen.

Mert ha csak úgy tudjuk nemzeti voltun­
kat megvédelmezni, hogy megszakítunk más 
nemzetekkel minden érintkezést, akkor hogyan 
tűrhetjük el azt az óriási forgalmat, mely Ma­
gyarországot a külfölddel összeköti ?

A német nyelvet említettem először, mert 
gyakorlati szempontból a magyar embernek ez 
a leghasznosabb és általa egy egész világ nyí­
lik fel az ifjú előtt. Azután a német biroda­
lom igen kevéssé nemzeti jellegű. Tehát attól 
sem kell tartani, hogy a fejlődő ifjú lelke álta­
la idegen nemzet hatása alá kerül.

Még politikai szempontból is szükséges 
a német nyelv ismerete. Mert hazánkban a né­
met elem volt az egyetlen, mely nemzeti törek­
véseinkkel sohasem helyezkedett szembe. Ve­
lük tehát az érintkezést fentartani hazafias kö­
telességünk.

Ez az álláspont magyarázza azt a követe­
lést, hogy azok a fiatal emberek, kiket pályá­
juk előreláthatólag valamely nemzetiségi vidék­
re visz, ezt a nyelvet is jókor megtanulják. 
Honnan a nemzetiségi papoknak, tanítóknak és 
ügyvédeknek befolyása ? Igen egyszerű. Be­
szélni tudnak a néppel, ismerik a kívánságai­

kat, gondolkozásuk módját és ahhoz alkalmaz­
kodva használják ki a népet saját céljaikra.

Hátha jó magyar érzésű emberek volná­
nak ott ugyanolyan nyelvismerettel, nem for­
dulna-e máskép a dolgok sorja ? ^okat vesz­
tettünk ezen a téren, de még nem mindent. 
Van még meghódítható terület, melyen a kez­
dő magának egzisztenciát alapíthat és a ma­
gyar nemzet javát előmozdíthatja.

A szilárd, magyar, hazafias meggyőződés 
nem kivája meg az elzárkózást és az állam 
akkor fejlődött tovább a múltban, mikor a 
maradi Koppányokat és Vathákat leverte a 
nemzet többsége és kezet nyújtott a kultúrának 
és haladásnak.

A régi jó időkben is az tette lehetetlenné 
a nemzetiségi kérdést, hogy a magyar érzésű 
földesur tudta jobbágyainak anyanyelvét nem­
zetiségi vidékeken és ezért nem támadhatott 
az állam exponense és a más nyelvű lakosság 
között ellentét. Ma igen sok helyen használják 
föl fegyverül izgatók azt a körülményt, hogy 
az állam képviselői nem ludrak a néppel be­
szélni.

Életpályákra való készülésnél jó előre 
számot kell vetni tehát első sorban a megta­
nulandó nyelvvel, vagy nyelvekkel. Mert minél 
fiatalabb a gyermek, annál könnyebben tanul 
és a megtanult nyelvet annál könnyebben 
használhatja. Azok számára, akik kereskedői 
pályára lépve a nyugattal nagyobb érintkezés­
re számíthatnak, szükséges követelésként lép 
föl több nagy nyugati nyelvnek ismerete is.

Ha nem is tud a szülő elég korán gyer­
meke sorsa fölött határozni, a gyakorlati isme­
retek közlése nem lesz haszon nélkül való. De 
első kötelessége a szülőnek, hogy gyermeke 
erkölcsi fejlődését kisérje figyelemmel és eb­
ben megint legelébb arra kell ügyelnie, hogy 
gyermeke minden nap pontosan végezze köte­
lességét.

Mert a rendesen végzett munka segíti elő 
legjobban az idegrendszer egészséges fejlődé­
sét. A jól végzett munkával járó nyugodt ön­
tudat a jövő legbiztosabb alapja. Lépjen aztán 
a jövendőben akármilyen pályára az ifjú, ha 
kötelességének pontos teljesítését megszokta 
mindenütt megállja a helyét és megbecsült 
tagja lesz a társadalomnak.

— Josipovich a nagyszerb felség­
árulást perről. Egy újságíró beszélgetést foly­
tatott Josipovich Géza horvát miniszterrel, aki 
a zágrábi felségárulási perről a kővetkezőket 
mondotta :

— Azok a vádak, amelyekkel a zágrábi 
perben a magyar és a horvát kormányt illették, 
teljesen jogosulatlanok. Nem elismerést, hanem 
a legnagyobb megrovást érdemelné az a kor­
mány, amely, — feltéve, hogy jogában állana, 
— el akarna nyomni egy pert, melynek célja, 
hogy világosságot derítsen abban, hogy vájjon 
Horvátországban tényleg hazaárulás! agitació 
folyik-e ? Én egyáltalán^, nem akarok még 
véleményt sem mondani ebben az ügyben, 
mert egyedül a horvát független bíróság van

hivatva a perben Ítéletet hozni. De a vád kép­
viselőit sem érheti az a vád, hogy a per talán 
már túlságosan hosszúra nyúlik, mert éppen a 
védelem képviselői azok, akik az utóbbi idő­
ben minden cél nélkül elhúzzák a pert s újabb 
és jelentéktelen tanuk beidéztetése által meg­
akadályozzák a tárgy ;lás gyors lefolyását. De 
a per már nem fog nagyon soká tartani s meg 
vagyok győződve, hogy a független horvát 
bírák ítéletük által be fogják bizonyítani, hogy 
egyedül csak az igazságot keresték és semmi 
oldalról jövő befolyást nem hagynak érvénye­
sülni.

A horvát miniszter azután a horvátországi 
belső állapotokról nyilatkozott röviden. Szerinte 
a zágrábi per semmi befolyással sem lehet a 
horvát politikára, mert bizonyos különválás! 
kísérletek, melyeket külföldön táplálnak, a hor­
vát hazafiakat csak közelebb hozzák egymás­
hoz s a komoly politikusokban csak jobban 
megérlelik az unió gondolatát.

újdonságok’ '
— A kormányzó szabadságon. Nákó 

Sándor gróf kormányzó holnap, vasárnap kez­
di meg négy hetes szabadságát. A kormányzó 
szabadságidejét külföldön tölti és holnap este 
a hat órai gyorsvonattal utazik el városunk­
ból.

— A bankrablás ügye. Tegnap este 
rendőrségünk táviratot kapott a zürichi rend­
őrségtől. A táviratban arról értesítette a 
zürichi rendőrség a fiumei rendőrséget, hogy 
Fredwenko alias Orlofí Pétert, akit a buda­
pesti rendőrség kiküldöttjeinek közbejöttével 
fogtak el, ismét kihallgatták. A kihallgatáson 
Orloff érdekes vallomást tett. Beismerte 
ugyanis, eddigi tagadásával szemben, hogy ő 
lőtte le a szerencsétlen Milos József igazgatót, 
aki a távollevő pénztárost helyettesítette. Kö­
zölte továbbá a rendőrség, hogy Orlofftól 
12,000 koronát és egy Browning revolvert ko­
bozott el s bűnjelként őrizetbe vette. Minthogy 
a táviratnak a 12.000 koronára vonatkozó része 
nem fele! meg a vizsgálat eddigi adatainak, 
mert az elfgatásnál csak 1200 korona kész­
pénzt találtak Orloffnál, a fiumei rendőrség 
táviratilag kért felvilágosítást, hogy tényleg 
12,000 koronát találtak-e Orloffnál vagy pedig 
a táviróhivatal tévedett egy nullás számjegy­
gyei ? Lapunk zártáig azonban válasz nem ér­
kezett.

Említésre méltó, hogy Kisenevski ingósá­
gai között egy zöld vászonkötésü orosz nap­
tárt találtak. A naptárban több feljegyzés van, 
az első bejegyzés azonban március 21-ikén 
történt s ott e szó olvasható : Páris. Az utolsó 
feljegyzés pedig junius 18-ikán volt. A naplót 
Orloff rendszeresen vezette, de mert minden 
feljegyzés orosz nyelven történt, a rendőrség a 
naptárt az orosz konzulátushoz küldötte, ahol 
le fogják fordítani. Orloff ruhái között végül 
egy orosz antológiát is talállak.

A rendőrség egyébiránt eddig közei hat­
ezer magyar, olasz, francia, angol, német 
nyelvű megkeresést intézett az összes hazai
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főszolgabiróságokhoz, rendőrhatóságokhoz és 
az európai nagyobb rendőrségekhez. A rendőr­
ség czenkivül az amerikai, ázsiai, afrikai és 
ausztráliai rendőrhatóságoknak is megküldötte 
a fényképpel ellátott kőrőzvény*. Az expediálás 
munkája már napok óta folyik.

— A nyári szünet után. A városi ál­
landóbizottság a nyári szünet után szeptember 
első hetében tart ülést.

A városi képviselőtestület pedig szeptem­
ber 17-én ülésezik a nyári szünet után.

— Látogatás a temetőbe. Szeptember 
és október folyamán a temetőt délelőtt 8—11 
és délután 2—6 óra között lehet meglátogatni.

— Az abbaziai villamossztrájk. A Mat-, 
tuglie—Vuloska—Abbázia és Lovrana közötti 
forgalmat lebonyolító abbaziai villamos-társa­
ság alkalmazottai több Ízben fordullak az 
igazgatósághoz helyzetük javítása érdekében. 
Miután az igazgatóság nem volt hajlandó a 
munkások kérését teljesíteni, a munkások 
sztrájkba léptek. Az igazgatóság kezdetben a 
podgyász és áruforgalmat fenn akarta tartani, 
de ez nem sikerült. A voloscai rendőrség köz­
bejöttével a békéltető tárgyalások megindultak, 
de eddig eredménytelenek maradtak.

— Az ütközők között. Bertetich Emil 
30 éves fiumei Írnok tegnapelőtt délben a fő­
vámhivatal közelében két vasúti kocsi között 
akart áthaladni. Ugyanakkor azonban tolattak 
is s a szerencsétlen Berteiich két ütköző szé­
lei közé jutott. Szerencsére csak könnyebb sé­
rüléseket szenvedett. A kórházba szállították.

— öngyilkos idegbajos asszony. A
közeli Clana faluban a napokban széngázzal 
öngyilkosságot követett el M. Alice, egy ottani 
kereskedő neje. Azt hiszik, hogy súlyos ideg­
baja kergette a halálba. Az eset nagy izgalmat 
keltett a kis falucskában. Temetése általános 
részvéttel ment végbe.

— Fürdőhelyek látogatottsága. Lus- 
sinpiccolo fürdő- és üdülőhely vendégeinek a 
száma julius 16-án 2330 volt. Augusztus 5-én 
a fürdőhelyen már 2495 vendég tartózkodott, 
ami 165 vendéggel velő szaporulást jelent.

Lussingrande vendégeinek szánta julius 
15-én 2496 volt. Julius 29-ére a vendégek 
száma 2535-re szaporodott.

— A gombosi vasúti hid. A bajai át­
hidalás után következik a gombosi Dunahid, 
hol eddig gőzkomp vitte át a vonatokat és 
tartotta fenn nyáron az összeköttetést. A hid 
alépítményeire és falazási munkáira a pályázati 
hirdetmény kiíratott és az árlejtés f. hó 26-án 
lesz, melyen a 600 méternél hosszabb, 6 nyí­
lású hid munkálataira úgy kell ajánlatot tenni, 
hogy a hid 1911. december 31-éig elkészül­
jön. A hid építési költsége közel 3 millió ko­
rona.

—- Verekedő bosnyákok. Tersalich 
Hairo 21 éves mostari és Mustafa Jarovich 32 
éves rogaticai bosnyákok tegnap este részeg 
állapotban összeverekedtek. A rendőrség a két 
bosnyákot letartóztatta.

— Kérelem a szülőkhöz. Az állami fel­
sőbb leányiskola és az állami leányiskola igaz­
gatósága a közelgő tanév megnyitása alkalmá­
ból ezúton is felkéri a szülőket, hogy a kézi 
táska helyett a könyvek és Írószerek részére 
olyan kis táskákat vásároljanak, amelyeket a 
növend ékek a hátukon hordhatnak. Az igazga­
tóság ugyanis azt a tapasztalatot szerezte, hogy 
a kézitáska a fejlődő leánygyermekek egyenes 
testtartását hátrányosan befolyásolja.

— Magántisztviselők kirándulása. A 
magántisztviselők egyesülete, tekintettel a ta­
valyi kirándulás fényes eredményére az idén 
is szándékozik a „Tátra“ gőzössel Arbeba 
esetleg Veglia érintésével kirándulást rendezni. 
Minthogy azonban e szeptember 5-ére terve­
zett kirándulás csak megfelelő számú résztvevő 
jelentkezése esetén tartható meg, az egyesület 
kéri az összes tagtársakat, hogy a kirándulá­
son teljes számban résztvegyenek s részvételü­
ket az egyesület helyiségében haladéktalanul 
jelentsék be szóban vagy Írásban. A részletes 
programmot az egyesület közölni fogja.

— Megbüntetett tömeglakás tulajdo­
nos. A rendőrség ma Mestrovich Simon Via 
San Sebastianoi tömeglakástulajdonost négy 
korona pénzbüntetéssel büntette meg, mert az 
ágyrájárók névsorát nem jelentette be a rend­
őrségnek.

— Letartóztatott koldusasszonyok. A
város utcáin már hosszabb idő óta két öreg 
asszony okvetetlenkedeit a járókelőknek. A 
rendőrség végre megunta a folytonos panaszo­
kat s tegnap este a kél vén koldust Lucich 
Mária 83 éves vegliai és Serobogna Mária 43 
éves fiumei asszonyok személyében letartóz­
tatta.

— Katonák érkezése. A magyar-horvát 
hajóstársaság Dániel Ernő nevű gőzöse a nap 

‘folyamán Carlopágóból Fiúméba érkezik. A 
hajón érkezik a goszpici 26-ik honvédgyalog­
ezred harmadik zászlóalja, amely a tengerpar­
ton folytatott gyakorlatozás után Carlopágóban 
hajóra szállott. A katonák még ma vasúton 
folytatják ütjük: t.

— Letartóztatott deszkatolvaj. A
rendőrség ma éjjel Petrich asztalosmester felje­
lentésére letartóztatta Ivanussich József susáki 
illetőségű napszámost, aki Petrich faraktárából 
deszkát lopott.

— A vasárnapi munkaszünetért. A
szolgálattévő rendőrök Stipcovics Károly vitor- 
lakészitőt feljelentették, mert tegnap délelőtt 
munkásait az üzlethelyiségében dolgoztatta.

Megindították az eljárást Rosich János 
san nicoloi ingatlan tulajdonos ellen is, mert 
földjén hat munkással dolgozott.

— Hangverseny a Bonaviában. A Bo-
navia nagyszálló kertjében holnap vasárnap 
este 8 órakor a jóhirü „Mascagni“ zenekar 
hangversenyt ad. Beléptidij nincsen.

— Akva-sport. Azok, al’ik nem tudnak 
úszni és mégis bemerészkednek a hullámok 
közé, rendesen légzacskókat vagy hal hólyago­
kat kötnek a derekukra. Ez ugyan megaka­
dályozza az alámerülést, de nem védi meg az 
embert, hogy a hullámok ide-oda ne dobálják. 
Az ár ellen pedig éppen nem lehet használni, 
tehát csak arra jó, hogy a viz színe felett meg­
tartsa az illetőt. Legújabban Pimoule nevű 
francia mérnök készített egy uszókészüléket, 
amelynek megvan az a kitűnő tulajdonsága, 
hogy az úszni nem tudót nemcsak megtartja a 
viz felett, de képessé teszi őt arra is, hogy 
néhány könnyű mozdulattal az ár ellen is, 
bármely irányban haladhasson. A készüléket a 
feltaláló „Akva-sport“-nak nevezte el és véle a 
Szajnában több kísérletet is tett, amelyek mind 
kitünően beváltak. Az uj uszókészülék főalkat­
része a derékra kötött és sűrített levegővel 
megtöltött zacskó vagy halhólyag. A derékra 
egy pajzsszerü lap van kötve, hogy a viz az 
arcot ne érje. Egy másik, a derékra kötött la­
pon van az uszó-szerszám. Ez egy csavarme­
net, amely hasonlít a hajók csavarjához. Amint 
a csavar működni kezd a vízben, az embert 
mindig előbbre löki. A lefelé csavarodásnál a 
csavar forgása erőt fejt ki, de a vissza felé 
haladásnál nem forog, nehogy az illetőt ugyan- 
anyival visszarántsa, mint amennyivel előre 
tolta. Hogy a csavar működjék, erre egy eme­
lőszerkezet szolgál, amely kézzel mozgatható. 
Az úszni akaró az emelőt előre tolja, ez által 
a csavarorsó megfeszül, a csavar lefelé szalad 
és forgásával előre viszi az embert. Az uj 
szerkezet feltalálója nemcsak a mentéseknél 
akarja készülékét felhasználni, hanem uj sportot 
is szeretne létesíteni, amely a nem úszók kö­
zött hamarosan közkedveltté lehetne. Úgy véli, 
hogy versenyeket lehetne rendezni s miután á 
készülékénél az erőnek és ügyességnek nagy 
szerep jut, ezek a vizi mérkőzések elég érde­
kesnek Ígérkeznek. És nem is lehetetlen, hogy 
az akva-sport mihamarabb elterjedt lesz s a 
mentésügynek is hasznára válhatik.

— A Lidóra utazók figyelmébe ajánl- 
juk a Carraro testvérek, tulajdonát képező gyö- 
nyörü uj Principessa Giovanna villát, (Splen- 
dide-szálló), mely teljesen modernül és minden 
elképzelhető kényelemmel berendezve mégis 
egyike a Lidó legolcsóbb szállóinak.

— A kikötőből. Augusztus 21. érkezett • 
„Vindobona“ osztrák gőzös Kalkuttából 10,836 
zsák lenmaggal, 5326 bál gyapjúval, 33 bál 
bőirel és 10 tonna vegyes áruval „Split“ osz­
trák gőzös Triesztből 9 tonna vassal

— Az amerikai vaspiac fellendülés
A másfél éves stagnáció után az amerikai vas" 
ipar jelentékeny módon fellendült az utóhh 
időben. Ezt a fellendülést legjobban igazolja 
az amerikai „iron Age“ szaklap jelentése^ mev 
legutóbb már a vasipar tekintélyes megrende* 
léseiről s a vasárak emelkedéséről szánról be 
Távirati jelentések szerint az acéltruszt a nyúl 
gáti vasutaktól 20 ezer tonnára rugó sinrende- 
léseket kapott jövő évi szállításra. A kész 
gyármányokat produkáló müvek szállításaikkal 
egy-két hónapra restanciában vannak. Acél- és 
vasrudak tonnánkint egy dollárral ‘emelkedtek 
Más készítményekért még magasabb emelke­
dést igyekeznek létrehozni. Fehér bádog a kö­
vetkező évben történő szállítással ládánként 
3.55 dollárnyi áron készen áll. Formál épitő- 
vasban az üzlet nyugodt, bázikus vasban el­
lenben élénk. 30.000 tonnát ab készítési hely 
17.30 dollárért adtak el. Öntött vas irányzata 
szilárd. Amerikában az áralakulást most pon­
tosan figyelemmel fogják kisérni, mert az uj 
tarifatétel következtében a behozatali mozgalom 
lehetősége nincs kizárva.

Távirat ◄►Telefon.
Szent István napja a fővárosban.

BUDAPEST, aug. 21. Budapest főváros 
közönsége nagy fénnyel ünnepelte meg Szent 
István napját. A főistentiszteletet a budavári 
Mátyástemplomban tartották meg, ahol az ün­
nepi misét Kohl Medárd dr. püspük celebrálta 
fényes papi segédlettel. Az istentiszteleten a 
kormány tagjai, a világi, egyházi és katonai 
méltóságok jelentek meg. Az ünnepi mise után 
a körmeneten az első diszlövés után a katona 
zenekar a Gotterhaltet játszotta. E gyűlölt nóta 
első hangjaira mintegy húszán a Kossuth nótát 
kezdték énekelni. A tüntetés megisméttődött 
nagyobb arányokban a második sortüz után, 
amikor a közönség közül sokan kiabálták : 
„Le a hóhérnótával, abzug osztrák“ ! A tünte­
tésnek a rendőrség vetett véget, amely tizen­
két tüntetőt, köztük három joghallgatót, egy 
teknikust, egy postatisztet s hét iparost előál­
lított. Mindnyájuk ellen megindították az eljá­
rást.

Baleset a budai várban.
BUDAPEST, aug. 21. A tegnapi körme­

net után könnyen végzetessé válható baleset is 
történt a várban. A királyi palota előtt 
ugyanis nagy tömeg verődött össze, várva a 
kapu kinyitását. Mikor ezt kinyitották a közön­
ség olyan rohamot intézett a bejárat ellen, 
hogy az egyik oszlopot kidöntötték. Nagy por­
felhő között az oszlopkő alkatrészei a közön­
ségre hullottak. Csakhamar jajveszékelés és 
kiáltás töltötte be a levegőt, szerencsére azon­
ban csak néhányan sebesültek meg könnyeb­
ben. A megsérülteket a Rókus kórházba szál­
lították.

A szegedi nagygyűlés.
SZEGED, aug 21. A függetlenségiek 

holnapi nagygyűlésén az eddigi bejelentés sze­
rint ötven függetlenségi párti képviselő vesz 
részt küldöttség élén. A vendégek tiszteletére 
ma este fáklyásmenetet rendeznek. Batthyányi 
Tivadar gróf közbejött betegsége miatt távol- 
maradását kimentette.

Arcod verejtékével
ne csak a kenyeredet edd, hanem légy egészsé­
ges is — ez volt a jelszó egykor, a mikor min- A 
den meghűlést, minden rekedtséget és elnyálká- — 
sodást is még izzasztó kúrával és itallal kellett B 
megszüntetni. És nyár derekán az ágyban izzad- * 
ni — köszönöm 1 Akkor nekünk még jobb dől- — 
gunk van. mi egyszerűen Fay-féle valódi szódé- B 
ni ásványpasztillát veszünk, megtakarítunk ezzel ■ 
minden kellemetlenséget és megszabadulunk a ^ 
huruttól, a nélkül, hogy igazán tudnók, hogyan B 
történt tulajdonképpen a dolog. Egy skatulyával J 
1 korona 25 fillérért meg lehet venni minden e — 
szakmába vágó üzletben, de utánzatot semmi B 
esetre se hagyjon az ember magára tukmálni. g| 

Vezérképviselet Magyarország-Ausztria ré- ™ 
szére Güntzert W. Th. IV., Grosse Neugasse 17. ▼
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Anarkista gyűlés a fővárosban.
BUDAPEST, aug. 21. A budapesti rend- 

sécfiek tudomására jutott, hogy a fővárosban 
lóíkodó anarkisták titkos gyűlést akarnak 

tartani a Szív utcai Mészáros-féle kávémérés-
A titkos gyűlésen tegnap tényleg mintegy 

huSzonhatan jelentek meg. A rendőrség azon­
ban még az első szónok beszéde közben be­
hatolt a helyiségbe, a gyűlést feloszlatta s a 
lenlevőket igazolásra szólította fel s megindi- 

|olla ellenük az eljárást. Csak egy Popovics 
nevű belgrádi ember volt külföldi az anarkis- 
iak között, a többi 25 magyar honos.

Nagy gyáritüz.
BUDAPEST, aug. 21. A Gschwindt-féle 

élesztő és szeszgyárban ma reggel tűz ütött ki.
A tűz a gyár maláta osztályában keletkezett s 
csakhamar lángba borította a gyár egy részét.
A tűz nagy ijedelmet okozott, mert szeszrob­
banástól féltek. A veszedelem színhelyére az 
összes budapesti tüzőrségek kivonultak s hosz- 
szas fáradozás után sikerült a tüzet lokalizálni.
Az oltásnál hat tűzoltó súlyos égési sebeket 
szenvedett. A kár mintegy 200,000 korona.

Vilmos császár
a morva hadgyakorlaton.

BÉCS, aug. 21. Véglegesen megállapítot­
ták, hogy a német császár királyunk vendége­
ként jelen lesz a morvaországi nagy hadgya­
korlatokon. Vilmos német császár szeptember 
8-án idul el Berlinből és Kolinon át Iglauba 
érkezik, ahol rövid katonai fogadás lesz. On­
nan Vilmos császár automobilon Gross Mese- 
ritschbe megy, ahol mint királyunk vendége a 
Harrach grófi kastélyban fog megszállni. A né­
met császár kíséretében Moltke gróf, a német 
vezérkar főnöke is a gyakorlatok területére ér­
kezik. Hogy ki lesz még Vilmos császár kísé­
retében, arra nézve eddig még nem intézked­
tek. Vilmos császár négy napig marag Gross- 
Meseritschben és 12-én ismét visszatér Berlin­
be. Ami Ferenc Ferdinand főhercegnek a né­
metországi hadgyakorlatokon való részvételét 
illeti, eddig hivatalos rendelkezés még nem 
történt.

Lázitás Albániában.
TRIESZT, aug. 21. Szerte Albániában 

kiáltványokat terjesztenek a nép közt, amelyek­
ben Izmail Kamii bey és Alardo Castriota, az 
egykori fejedelem sarja felszólítja az albánokat 
hogy sorakozzanak Castriota körül, aki trónkö­
vetelőként lép fel. Az albán nép — úgymond 
a kiáltvány — elsősorban albán és csak aztán 
török. Albánia mindig királyság volt s az lesz 
ezentúl is. A török rendőrség ezrével kobozta 
el a kiáltványokat.

Óriási vihar.
MAROSVÁSÁRHELY, aug. 21. Ma haj­

nalban óriási felhőszakadás volt itt. A viz az 
utcákon s a pincékben egy méter magasságra 
emelkedett a villám többször lecsapott. A kár 
igen nagy.

A trónörökös
az angol királynál.

MARIENBAD, aug. 21. Hiteles forrásból 
jelentik, ‘hogy Ferenc Ferdinand trónörökös 
Edvárd angol királyt elutazása előtt megláto­
gatja Marienbadban.

Az uj francia kormány
amnesztiája.

PARIS, aug. 21. A Briand-kormány egy 
kegyelmi ténynyel akarja működését megkez­
deni. A Matin közlése szerint ugyanis a leg­
közelebbi minisztertanács a különböző pártok­
hoz, anarkistákhoz, vagy pedig a forradalmá­

rokhoz tartozó politikai elítéltek szabadonbo- 
csálását fogja elrendelni.

Anglia és Amerika
eltávolodása.

LONDON, aug. 21. Newyorkból jelentik 
a Times-nek : Napról napra világosabban kitű­
nik, hogy Amerika uj kínai politikájának ked­
vezőtlen hatása lesz Anglia és Amerika közti 
viszonyra. Anglia szövetsége Japánnal és Ame­
rikának Kínával való barátkozása olyan tények 
melyek a helyzetet össze fogják majd bonyolí­
tani.

Török-bolgár szövetség.
PÁRIS, aug. 21. Több estilap azt állítja, 

hogy a török-bolgár szövetség megkötése vé­
gett megindított tárgyalások annyira fejlődtek, 
hogy már csak a szerződés aláírása van hátra. 
Az itteni török nagykövetségen és a bolgár 
követségen azonban az ügyről nagyon tartóz­
kodóan nyilatkoznak.

Köbeit és Vidákovics

BRISTOL KÁVÉHÁZA
... ABBAZIA.

Esténként
BARCZA JENŐ "»l

kaposvári cigányzenekara hangversenyez. 
Utolsó hajó Fiúméba este V2II órakor.

M USCH QNG* BUZI ASFÜRDO

Vese- és hólyagbajoknál, a vemedence idült hurutjainál 
hugykő- és fövény képződésnél, a légu ak és a kivá- 
laztós szervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak 

bizonyult. Orvosilag ajánlva. Fiumei főraktár 
FRANC. JECHEL cégnél.

Háti helyiség
hűtőkamrával felszerelve, f. é. 
október hó l-ével több évre 
kiadó. Előnyös fekvésénél fogva 
a vásárcsarnokok közvetlen 
közelében hús- szárnyasok- 
tej- vaj- zöldség és élelmisze­
rek árusítására különösen al­
kalmas. írásbeli ajánlatok Fiu­
me 224. számú postafiókhoz 
kéretnek.

Tiszta és szépen bútorozott

szobát keresek,
lehetőleg fürdőszobával. Szives értesíté­
sek „G. I. Postatiok 229“ címre kéretnek.

BS8ZIÁS1 PHÖNIX'
GYÓGYÍTüdít
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ifj. Latcovich János
FIUME, Kossuth Lajos u. 2. 

---------  TELEFON száma 994. ----------

Mindennemű fehérnemű- és divat­
árucikkek legolcsóbb forrása

0OT Zefiringek valódi színekben. *ai

Legfinomabb és legdivatosabb nyakken­
dők. — Fehér és színes gallérok és 
kézelők. — Sétapálcák. — Valódi selyem­
ernyők. — Bőr- és cérnakeztyiik.

Fürdőruhák.
Magyar kiszolgálás!

Varieté Hotel Susak
Tulajdonos : Pesaro Vittorio

Egészen uj műsor
Bonitta la Feria spanyol táncok,
Szép Erzsi magyar szubrett,
Pen ny Nusi nemzetközi énekesnő, 
Blanche Henriette bécsi szubrett,
Bertasi Amalia olasz énekesnő,
Omero Lina nemzetközi táncok,
Doreé Em.r.y angol ének és tánc.
Csillag Anny magyar szubrett,

Les Oskars olasz, spanyol és francia duettisták.
Karmester : Rendező :

Virgilio Virgili Venutti Nino.
Kezdete este 9 órakor. Uj műsor.

Belépti dij I kor.
Nagy látványosság,

Büchler L. Abbázia
(a Stefánia szállóval szemben)

----------—-------------------------

Férfidivat különlegességek a leg­
előkelőbb úri közönség számára.

Magyar cég ! Szabott árak!

Cantrida „FIUME“ vendéglő
lífcSr a fürdővel szemben.

Szép árnyékos kerthelyiség tekepályával 
kitűnő magyar és olasz konyha, jó ausztriai és 
stájer boruk. Kőbányai polgári duplamaláta sör. 

Számos látogatásért esedezik
MANN HANS vendéglős

Butorcsomagolást
gyékény és szalma közé, átköltöztetést és

■■■ bútorszállítást =====
butorszállitó kocsiban pontosan és jutá­

nyosán elvállal.

FRANK G.
Fiume, Via Germania 11. III. ern.

Hotel Pensid 10L9ND9
VELENCE

Legolcsóbb, legszebb fekvésű szálló Riva 
degli Sehiavoni, 200 lépésnyire a Márktértnl.

Modern kényelem. Villanyvilágítás. 
Kitür.ö konyha. Szobák 3 lirától feljebb. 

Penzió 8 lirától feljebb. ■■
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Magyar okleveles szülésznő,
ki horvátul és németül is beszél a n. é. 
hölgyközönség b. pártfogásába ajánlja 
magát. Cim Borka Mihályné Fiume Via 

Gisella 9. sz.

FILIPPOVICH EDE
Úri és női fodrász terme

Fiume, Deák-korzó 30. szám
külön női teremmel, hol fejmosás vil­
lanyos készülékkel, hajfestés, manicure, 
pedicure és mindennemű haj- és fésülési 
munka kifogástalan jó és gyors kivitelben 

végeztetik.
Előkelő úri fodrász terem.

Még azokat is. akik éveken át mást 
használtak, meghódította a valódi

ERŐ
SÚSBORSZESZ,

mert mindazt egyesíti magában amit egy 
igazán jó és hatásos háziszertől várni lehet.

Őre az egészségnek, fertőtlenít, erősít és 
edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan 
mint szájvíz, haj- és börápolószer.
Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., I és 2 
koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 Koronáért küld 
utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése 

után.

KOSMOS laboratórium, GYŐR.
Kapható mindenütt.

Olcsó és jó magyar koszt
kapható Via Pomerio 9. I. em. 10. ajtó 

bentétkezésre vagy kihordásra.
■•■■•■■•■■•I

Átköltözés
1909 augusztus l-étől

Standut Pel Company
irodája Fiume

Via Riva Z. sz. I. emeleten van.

BAUER CROWWID A
GJatlD HŐT El DITAUE OTTHONA

VELENCÉ
VELENCE BEN

Elsőrendű szálló. — Kitűnő konyha.
Jó családból való

iskolásleány teljes ellátásra
felvétettik. Cim a kiadóban.

3 világos szoba
a város központjában fiatal embereknek 
esetleg családnak is kívánságra ellátás- 
sal együtt kiadó. Cim a kiadóhivatalban

53CQ

Hölgyek részére nélkülözhetetlen. 
Legjobb szépítő szer a o

•<P*ro

GO
Földes-féle MARGIT Créme. cS-

a’a

<o
GO

GO

Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplöt, májfoltot, pattanást, borátkát 
(Mitesser) és minden más bőrbajt, Kisimítja a ráncokat és az arcot 

fehérré, simává varázsolja, üdít és fiatalít.

a
a
ess

G Ára : kis tégely 1 korona, nagy tégely 2 korona. O

1
adc_

0-4

Kiváló toilett-cikkek : Margit-hölgypor (3 sziliben) 1.20 kor., Margit-szappan 70 
fillér., Margit-fogpép 1 kor., Margit-arcviz 1 korona. Kapható Fiúméban :
Babié Hinkó, Catti György) Ernest Benco drog., Prodam Johan, Franco Prodam, 
Jechel Francesco drog., dr Mizzan Adorján, Pavacich Fratelli dr. gyógyszertár.

er-*-

Lido-Velence Splendide szálló "Y
Villa Principessa Giovanna

Tulajdonosok: FRATELLI CARRARO

Elsőrangú, ujonnnan épített szálló gyönyörű, csendes 
fekvésben, remek kilátással a lagúnákra és Velencére.

Nagy előcsarnok terrasszok, villanyvilágítás, lift, köz­
ponti fűtés, dohányzó, billiárd, olvasó- és hölgyterem. 
Külön lakásrészek fürdővel és toilette-helyiséggel.Tágas kert.

Penzió és külön megállapodások
családok részére igen mérsékelt áron.

Nagy étterem. - Elsőrendű konyha és kiszolgálás. 
=■•■. Fiizeni és müncheni sör.

HUNGÁRIA PALACE SZÁLLÓ
Az egyetlen nagyszálló a Lidón, mely nem a szállótár­
saság tulajdonát képezi. Külön e célra épült s berende­
zése minden kényelmet felölel. Személyzet és kiszolgálás 

jó részben magyar.
Magyar konyha ! Pontos kiszolgálás!
Teljes penzió tiz lírától feljebb.

Első fiumei cementárugyár
FIUME, Vicolo Apollo és Via Serpentina sarkán, TELEF. I03g

Csövek sajtolt cementből minden nagyságban. Kézzel és 
géppel sajtolt padlólemezek 2 és több színben. Vízlevezető me­
dencék csatornákhoz Mesterséges lépcsők és balkonkeritések. 
Kutkeritések, viztartányok, állványok falburkolatok stb. stb.

SP1RID MARCETTA

ORIENT
■ Wávéháza

FIUME, Zichy tér 3.
Előzékeny kiszolgálás. 

Minden este Sárközy Elemér cigány- 
zenekara hangversenyez.

Csemegeolaj behozatal és kivitel
finom, kiváló finom és legfinomabb minőségben bádogkan­
nákban és hordókban. Olcsó áron szállítja e kiváló külön­
legességeket bérmentve minden vasúti és hajóállomásra a
■ Tengermelléki Kereskedelmi Társaság g 

Fiume Corso 12 I. emelet.

Hím teli többé tésztát otthon készíteni.
Friss tojással bolognai módra ké­

szült tészta kapható a vásárcsarnok 
23—25—27—29. sz. rekeszeiben, 

főraktár
PONZECCHI R. U. tésztagyárában 
P. Örményi 2. - Fiume - Vicolo Bottai 

Telefon 777. sz.
Olasz tészták raktára. Paradicsom 

és konzervek raktára.

Megnyilt! Megnyílt I
—= Az újonnan átalakított —-... .

„Monte Verde“ vendéglő
kelthelyisége. Kitűnő kiszolgálás. Finom 

ételek és italok.
Naponta cigányzene.

ABBAZ1A

Fetritz Szálló és Étterem
(azelőtt ERTL.) Abbázia központjában.

FLÓRIÁN KÁVÉHÁZ
VELENCE Szt. Márkus-tér.
Elsőrendű kávéház. Az idegenek 

találkozó helye.
Kitűnő fagylalt alia napoletana. 

Tea, kávé, csokoládé, cukrászsüte­
mények stb.

Előzékeny kiszolgálás.

QUADRI KÁVÉHÁZ
VELENCE, Szt. Márkus-tér.

Csokoládé, tea, ezukrászda,

A magyarok legkellemesebb
helye.

szórakozó

Elegáns szobák. Elsőrendű konyha. 
Naponta friss halak. Kőbányai polgársör 
és pilzeni ősforrás. Válogatott borok.

G tulajdonos Petritz József, 
az Emma penzió tulajdonosa is.

A vendéglős.

KIADÓTULAJDONOS: „A TENGERPART- LAPKIADÓ VÁLLALAT. Felelős szerkesztő MURAI JENŐ.

frissítő italok, likőrök és tinón' 
borok.

A Velencét látogató magya­
rok találkozó helye-

◄lüHNIiJMl®
NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN FIUME
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